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Такім чынам, пры выкарыстанні адукацыйных магчымасцей музея ў педагагічным 
працэсе навучэнец далучаецца да нацыянальнай спадчыны праз непасрэднае бачанне 
прадмета, які знаходзіцца ў пэўным культурным і гістарычным кантэксце. За кошт 
рэалізацыі музейна-педагагічнай дзейнасці, якая спалучаецца з інфармацыйнымі 
тэхналогіямі, адбываецца фарміраванне асобы, якая здольная да ўзаемадзеяння 
з навакольным асяроддзем, з людзьмі, а таксама знаходзіцца ў працэсе самаўдасканалення. 

На нашу думку, найбольш эфектыўным з’яўляецца ўзаемадзеянне навучальнай 
установы з музеем пры прымяненні як традыцыйных форм супрацоўніцтва, такіх як 
экскурсіі, кансультацыі, урокі, лекцыі, сустрэчы са знакамітымі людзьмі, гульні, віктарыны і 
інш., так і пры інтэграцыі музейна-педагагічнай дзейнасці з інфармацыйнымі тэхналогіямі. 
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З імем Алега Лойкі вучні пазнаёмяцца ў ІХ класе ў час вывучэння жыцця і творчасці 
Францыска Скарыны і іншых дзеячаў эпохі Адраджэння, на ўроках дадатковага чытання, 
факультатывах і гуртках па гісторыі літаратуры. Вучэбнай праграмай па беларускай 
літаратуры прадугледжана шляхам стварэння культурнага кантэксту паказаць значэнне 
асобы Францыска Скарыны ў айчыннай культуры, пазнаёміць з асноўнымі фактамі жыцця і 
дзейнасці асветніка, выявіць агульначалавечы змест прадмовы да кнігі “Юдзіф”, развіваць 
інтэлектуальныя здольнасці вучняў, пашыраць культурны кругагляд, спрыяць выхаванню 
патрыятызму, выхоўваць пачуццё пашаны да асобы вялікага гуманіста і асветніка [1]. Для 
дадатковага чытання можна прапанаваць раман-эсэ Алега Лойкі “Скарына, або Сонца 
Маладзіковае”, які быў адзначаны Дзяржаўнай прэміяй Беларусі імя Якуба Коласа. У рамане, 
прысвечаным беларускаму кнігадрукару і асветніку, вучні сустрэнуцца з гістарычнымі 
асобамі, “наведаюць” Прагу, Вільню, Полацк, Кракаў, дзе адбываюцца галоўныя падзеі 
рамана [3]. Для лепшага ўспрымання вучэбнага матэрыялу праграма прапануе звяртацца да 
твораў мастацтва, дзе вобраз Францыска Скарыны паўстае ў жывапісе і скульптуры. “Каб 
вучні ўявілі дасягненні эпохі Адраджэння, мэтазгодна выкарыстаць рэпрадукцыі карцін 
лепшых мастакоў Еўропы гэтага перыяду, а таксама шэдэўры скульптуры і архітэктуры. Да 
іх належаць творы І. Ахрэмчыка “Францыск Скарына”, Г. Вашчанкі “Роднае слова. 
Францыск Скарына”, З. Азгура “Францыск Скарына”, Э. Астаф’ева “Францыск Скарына” 
(гіпс), А. Глебава – помнік Ф. Скарыне ў Полацку, А. Дранца – помнік Ф. Скарыне (бронза) 
каля Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі і інш. Вучням будзе цікава даведацца, што помнікі 
Ф. Скарыне ўстаноўлены ў двары БДУ ў Мінску, а таксама ў Лідзе, Полацку, Вільнюсе, 
Празе, Калінінградзе [2, с. 159]. 

Лепшаму ўспрыманню і больш глыбокаму засваенню вучэбнага матэрыялу пры 
вывучэнні творчасці Янкі Купалы паслужыць зварот да рамана-эсэ Алега Лойкі “Як агонь, як 
вада…” [4], які, несумненна, паўплывае на зацікаўленасць тэмай, заінтрыгуе вучняў. 
Мэтазгодна прапанаваць напісанне рэфератаў, дакладаў. Гэта дазволіць вучням набыць 
новыя веды, замацаваць атрыманыя. Неабходна будзе прачытаць тэкст твора, скласці план; 
такая дзейнасць развівае навыкі працы з тэкстам і навыкі афармлення рэферата. У дакладзе 
патрэбна будзе адлюстраваць найбольш значныя думкі і меркаванні аўтара рамана-эсэ, 
выкласці свае назіранні і ўражанні. Праграма рэкамендуе выкарыстоўваць міжпрадметныя 
сувязі з гісторыяй, мастацтвам, крытыкай і літаратуразнаўстам. Эфектыўным метадам 
выкладання матэрыялу з’яўляецца прэзентацыя на ўроку, складанне храналогіі асноўных 
фактаў жыцця і дзейнасці Янкі Купалы (з выкарыстаннем электронных адукацыйных 
рэсурсаў). 

У методыцы выкладання літаратуры зацвердзілася палажэнне аб тым, што дадатковае 
чытанне на ўроках літаратуры з’яўляецца важным кірункам у працы настаўніка-славесніка. 
Урокі літаратуры, звязаныя з дадатковым чытаннем, садзейнічаюць развіццю чытацкай 
самастойнасці вучняў, фарміраванню іх чытацкіх інтарэсаў [5]. Вопыт перадавых педагогаў 
мінулага і сучасных настаўнікаў паказвае, што станоўчы эфект дае пастаянная апора на 
індывідуальнае чытанне вучняў, улік іх чытацкіх зацікаўленняў. Урокі дадатковага чытання 
з’яўляюцца неад’емнай часткай сістэмы ўрокаў па літаратуры. Дадзены тып урокаў 
заснаваны на праграмным вывучэнні літаратуры і садзейнічае паглыбленню і ўзбагачэнню 
ведаў вучняў па творчасці асобнага пісьменніка, а таксама таго ці іншага перыяду развіцця 
літаратуры. Арганізацыя ўрока дадатковага чытання па літаратуры можа быць пабудавана на 
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вывучэнні дадатковага мастацкага твора ў кантэксце вывучэння творчасці таго ці іншага 
пісьменніка на ўроку літаратуры; творчасці пісьменніка, вывучэнне якога не прадугледжана 
на ўроку, але дазваляе пашырыць веды вучняў па тым ці іншым перыядзе літаратуры; твораў 
замежнай літаратуры, якія дазволяць сфарміраваць у вучняў уяўленне аб адзіным 
літаратурным працэсе; твораў сучаснай літаратуры. 

Пры арганізацыі ўрока дадатковага чытання мэтазгодна выкарыстоўваць вынікі 
самастойнай дзейнасці вучняў па літаратуры і веды, набытыя імі ў працэсе самастойнага 
чытання. 

Пры падрыхтоўцы ўрока дадатковага чытання патрэбна вызначыць і абгрунтаваць 
месца ўрока ў курсе літаратуры дадзенага класа (пасля якой праграмнай тэмы мэтазгодна 
праводзіць урок дадатковага чытання); вызначыць від сувязі ўрока дадатковага чытання 
з класным чытаннем; прадумаць форму ўрока дадатковага чытання; скласці сістэму 
пытанняў і заданняў для аналізу твора; вылучыць асноўныя тэарэтыка-літаратурныя паняцці; 
выбраць з педагагічнага арсеналу найбольш эфектыўныя метады і прыёмы аналізу твора; 
прадумаць віды дзейнасці вучняў і формы яе арганізацыі. Па творчасці Алега Лойкі 
мэтазгодна такі ўрок арганізаваць у форме семінара пасля вывучэння жыцця і творчасці 
Францыска Скарыны. Паведамленні могуць быць наступныя: 1. Чалавек з сонечнаю 
ўсмешкай: Алег Антонавіч Лойка – беларускі паэт, літаратуразнавец і перакладчык. 
2. Слаўны сын Беларусі: паведамленне паводле рамана-эсэ “Скарына, або Сонца 
Маладзіковае”. 3. Аповесць А. Лойкі “Скарына на Градчанах” (аб пражскім перыядзе жыцця 
Ф. Скарыны). 

У канцы заняткаў мэтазгодна наладзіць метадычную рэфлексію: 
1. Наколькі вы, як чытач, здольны адчуваць “радасць чытання”? 
2. Ці адчуваеце вы ў сабе жаданне і здольнасць стаць “прапагандыстам” кнігі? 
3. Што дало вам пры вывучэнні тэмы знаёмства з літаратурнымі творамі Алега Лойкі? 
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